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Rapid Compaction

ขอบข่าย

ทดสอบหาค่าความแน่นแห้งสูงสุดและ  OMC ของวัสดุที่มีความเชื่อมแน่น  เพื่อใช้วัสดุที่เก็บจากหน้างาน

เครื่องมือ
1.  โมล   6”  0.026 สูง 4.584”  0.018

2.  ฆ้อนตำ  ขนาด 5.5 lb สำหรับ Standard Proctor

     ฆ้อนตำ  ขนาด  10 lb  สำหรับ  Modified Proctor

3.  แท่นคอนกรีตโมล  หนักไม่น้อยกว่า  91  kg.

4.  แม่แรงพร้อมโครงสำหรับดันตัวอย่างดิน

5.  เครื่องแบ่งตัวอย่างวัสดุ

6.  กะละมังอะลูมิเนียมขนาด  18”

7.  เครื่องชั่ง ชั่งได้ละเอียดไม่น้อยกว่า  0.5  กรัม

8.  เหล็กปาดแต่งหน้าดิน

9.  Micro Wave

วิธีทดลอง

1.  เก็บตัวอย่างจากหน้างานมาแล้ว  Sampling ดินส่วนหนึ่งไปอบแห้ง  ชั่งน้ำหนัก  แล้วล้างผ่าน ¾”  นำส่วนที่ค้างไปอบแห้ง แล้วชั่งน้ำหนัก  ถ้าส่วนที่ค้าง  ¾” > 5 %   ต้องหา  Correction  โดยใช้ Gc ( ถ้าวัสดุหยาบเป็นหินให้ใช้  2.7  ถ้าเป็นกรวดให้ใช้  2.6 )

2.  ร่อนตัวอย่างที่เหลือผ่าน ¾”  เพื่อทำการ  Compact  ด้วยโมล 6” ( Type C )

3.  แบ่งดินจากข้อ 1 ออกเป็น  5  ชุด ชุดละประมาณ 4.5 kg  มาเติมน้ำตามนี้  0 , 1 , 2 , 3 , 4 %

คลุกให้เข้ากัน

4..นำดินแต่ละชุดไปตำหาความแน่นโดยยึดโมลไว้กับแท่นคอนกรีตอย่างหนาแน่น  จำนวน

ชั้นที่ใส่และจำนวนครั้งที่จะใช้ตำขึ้นอยู่กับข้อกำหนดว่าจะใช้พลังงานแบบใด  ( Standard  หรือ  Modified ) 
ดังนี้




      ขนาดฆ้อน ( lb )
        จำนวนชั้น

จำนวนครั้ง/ชั้น


Standard

5.5


  3

          56

  
Modified


10


  5

          56     


นำดินแต่ละชุดไปตำหาความแน่นและความชื้นด้วย Micro wave  จะได้ค่าความแน่นแห้งและความชื้นมาทั้งหมด  5  ชุด

5.  นำค่าความหนาแน่นแห้ง  ( d ) และ % ความชื้น  3  จุด  ที่คลุมจุดยอดโค้งมา  Fitcurve  เป็น  Parabola  ได้สมการ




Y   =  C  +  bx  +  a X2 




X2  =  % ความชื้น




Y   =  ความหนาแน่นแห้ง

จากข้อมูลการทดลอง จะได้  (  X1 , Y1 ) , ( X2 , Y2 ) , ( X3 , Y3 )
ดังนั้น หาค่า สัมประสิทธิ์ a   b   และ  c จากสมการดังนี้




a    =  ( ( Y2 – Y1 ) – b ( X2 – X1 ) )





        ( X22 – X12 )




b    =   ( ( Y2 – Y3 ) ( X22 – X12 ) – ( Y2 – Y1 ) ( X22 – X32 )




            ( ( X2 – X3 ) (X22 – X12 ) – ( X2 – X1 ) ( X22 – X32 )





c    =   Y3 – a X32 – bX3


เมื่อได้ค่า สปส.  a  b  และ c   แล้ว สามารถหาค่า ความชื้นที่เหมาะสม (OMC)  กับ ความหนาแน่นสูงสุด ได้จากสมการดังนี้



หา  % ความชื้น  OMC   
=      - b






         2 a



ค่า  d  max         
=  - b  + c






    4 a





































